

联合国  
大会



安全理事会

Distr.  
GENERAL

A/38/109 \*  
S/15633 \*  
4 March 1983

ORIGINAL: CHINESE/  
ENGLISH

大会

安全理事会

第三十八届会议

第三十八年

暂定项目表 \*\* 项目 23

柬埔寨局势

1983年3月1日中国常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上1983年3月1日中华人民共和国外交部声明，请作为联合国大会暂定项目表项目23和安理会的正式文件予以散发为荷。

中华人民共和国常驻联合国代表

凌青 (签名)

\* 为了技术上的理由重新印发。

\*\* A/38/50.

附 件

中华人民共和国外交部声明

一九八三年三月一日

一九八三年二月二十三日，越南当局利用所谓“印度支那三国首脑会议”发表声明，宣称有条件地从柬埔寨逐年部分撤军，重提全部撤军的三项无理的先决条件。这是越南当局在其四年侵柬战争陷入内外交困的情况下，为转移视线，掩饰其侵略罪行，蒙蔽世界舆论，摆脱其困难处境而炮制出来的又一个骗局。

众所周知，柬埔寨问题是由于越南出兵侵占柬埔寨而产生的。解决柬埔寨问题的关键就是越南无条件地从柬埔寨撤出其全部侵略军，让柬埔寨人民自己决定自己的命运。三十四届联合国大会以来的历次联大决议和柬埔寨问题国际会议的决议和宣言，都表达了这一正确和合理的立场。越南当局拒不执行这些决议，并在玩弄各种政治花招遭到失败之后，又采用新的伎俩，突然想起给自己的侵柬军队挂上“志愿军”的招牌，实在是黔驴技穷，贻笑大方。同时又一次提出全部撤军的所谓三个先决条件，把支持柬埔寨人民抗击越南侵略的中国和东盟国家的正义行动诬蔑为对它安全的威胁。这一切都是为其坚持侵略扩张政策，拒不从柬埔寨全部撤军制造借口。

至于所谓“逐年部分”撤军，也不是什么新东西，只不过是越南当局去年七月玩弄“部分撤军”花招的翻版。尽管这次改成“逐年部分”撤军，但既无时限，又无数量，并且要以所谓“安宁情况”为条件。这样的“撤军”声明，又有什么实际意义呢？

全世界一切主持正义、爱好和平的国家和人民都希望尽早解决柬埔寨问题。中国政府曾经多次阐述过关于解决柬埔寨问题的基本立场、主张和建议，归纳起来就是：

越南必须首先宣布无条件地从柬埔寨撤出其全部军队。

苏联应当停止支持越南侵略柬埔寨的行动，并且遵照联合国宪章的精神和历次联大有关决议，敦促越南从柬埔寨全部撤军。

如果越南政府决定宣布全部从柬埔寨撤军，那么，在他们第一批军队撤出之后，中国方面愿意恢复同越南的谈判，就实现两国关系正常化问题进行商谈。并且，随着越南军队陆续撤出，中国方面将采取实际步骤改善同越南的关系。

越南军队从柬埔寨全部撤出后，柬埔寨的内部问题包括将来柬埔寨建立何种社会制度，建立什么形式的政府，完全由柬埔寨人民自己决定。中国政府尊重柬埔寨人民的自决权，中国同世界上大多数国家的立场一样，希望看到将来的柬埔寨是一个独立、和平、中立和不结盟的国家。

中国在柬埔寨问题上不谋求任何私利。中国愿意同其他国家一起，共同作出保证：不以任何方式干涉柬埔寨内政；尊重柬埔寨的独立、中立和不结盟地位；尊重柬埔寨人民在联合国监督下，通过真正的自由选举所选择的结果。

中越两国人民有着深厚的传统友谊。中国人民愿意同越南人民共同努力，克服障碍，使这种友谊得到恢复和发展。中国政府愿意同全世界爱好和平、主持正义的国家和人民一起采取切实行动，敦促越南政府执行联大关于柬埔寨问题的决议，使柬埔寨问题早日得到公正合理的解决。

- - - - -